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Cazul lui Petrache Lupu nu se 
poate identifica, dacă nu forţăm lu
crurile, nici cu delirul din categoria 
din urmă. Bolnav de nervi n’a fost 
nici înainte de ce a avut vedeniile, 
nici după aceea. Calmul lui, veşnica 
lui egalitate cu sine însuşi o dove
deşte cu prisosinţă. Nimic ilogic, ni
mic bizar, în purtarea lui, în cugetă
rile lui, nimic sinistru, speriat, în pri
virea lui. Dimpotrivă, o foarte pozi
tivă logică şi o foarte sănătoasă «lege 
comună» in ce spune şi face. Înainte 
de i avea vedenia, pe drum spre 
stână, el nu se gândea la imaginea 
lui Dumnezeu, cum mărturiseşte în
suşi şi cum dovedeşte mirarea lui. 
«Ce voi bă a fost asta, ce Moş a fost 
ăh ?» Dacă ar fi fost obsedat de ima- 
giiea lui Dumnezeu şi de vorbele ce 
i ie-a spus, s’ar fi manifestat în pur- 
tirea lui instinctivă în acele clipe o 
inediată înţelegere a vedeniei şi a 
civintelor ei. In momentele cât a 
dirat vedenia, Petrache Lupu îşi pă- 
srează judecata în toată luciditatea ei. 
Ni numai că vede precis peisagiul 
fi,ic şi ţine minte toate cuvintele ce 
i e spune arătarea, dar se gândeşte 
şi la greutatea situaţiei lui de aci ína
mé : va trebui să spună la lume, căci 
ct această arătare nu e de glumit, 
dff cum va putea face aceasta căci 
va râde lumea de el. Simţul realităţii 
pcitive prin care vede importanţa 
lunii concrete, nu se lasă bagatelizat, 
neglijat, ori cât de minunată şi de 
suerioară «lumii» apare vedenia. Pre
cum vedem o judecată rece, neinflu- 
enată, nedeviată întru nimic de ca- 
raterul excepţional al momentului.

Deosebirea intre vedenia lui Pe- 
trahe Lupu şi halucinaţiile deliricilor 
se poate observa şi din durata vede
nii. Halucinaţiile deliricilor ţin scurt 
ş i ! imposibil să nu se producă ceva 
deordonat, ilogic în perindarea sce- 
ne>r din cursul lor; vedenia lui Pe- 
trahe Lupu durează a treia oară, 
tiip îndelungat: se duc împreună la 
stâă parcurgând un drum de vreo 
80 metri, stau împreună până ce Pe- 
trahe Lupu mulge, pleacă dela stână 
înnoi tot împreună. A durat cel puţin 
unsfert de oră. Şi în perindarea sce
nes cea mai logică înlănţuire, iar la 
Peache Lupu o încăpăţinată rezi- 
steţă pe lângă gândul la «lume», un 
reiz de a se întlăcăra, manifestat în 
înctineala cu care îndeplineşte Iucru- 
rili diversele lui zăboviri. Unde se 
vee aci vreo ieşire din logică, din 
bu simţ, din realism ? El dă o luptă 
cuirătarea, înarmat cu toate armele 
demun simţ şi de realism, de critică. 
Ehu se lasă luat de aripile vre unui 
seiiment, el nu se lasă orbit, scos 
di’conştiinţa de sine. Este în com- 
pdarea lui Petrache Lupu în aceste 
nrnente un realism cum numai la 
poorul românesc se poate întâlni şi 
cn nu cred să se mai poată găsi 
ui caz asemănător în toată istoria

arătărilor sfinte. (Moise refuză numai 
odată când îl trimite Dumnezeu la ! 
Faraon; Iona şi profetul Irimie tot 
numai odată).

Despre alienaţie nu e necesar să 
spunem prea multe, căci e cu totul 
exclusă vreo apropiere între acest fel 
de fenomene şi cazul lui Petrache 
Lupu. Ceeace caracterizează aceste 
fenomene este amnezia, sau cel puţin 
eemnezia, adecă dispariţia conştiinţei 
personale total sau numai cea care 
se referă la o perioadă de viaţă (o 
persoană uită viaţa sa din ultimii 20 
ani şi se socoteşte tânăr de 10 ani 
d. ex,, dacă în realitate are 30 de ani). 
Conştiinţa personală poate fi înlocuită 
cu o altă conştiinţă personală. Cutare 
persoană de ex. uită cine este şi se 
socoteşte drept împăratul Chinei sau 
altceva. La alienaţi dispare factorul 
conştiinţă ^are selectează, ordonează 
şi sistematizează imaginile şi rămâne 
suveran laboratorul acela subconştient 
de imagini care face între ele legătu- 
turile cele mai bizare. După ce bol
navul trece peste stările de amnezie 
sau revine la conştiinţa eului propriu, 
el nu-şi mai aduce aminte de haluci
naţiile sale din faza de boală.

*
Petrache Lupu este un om să

nătos din punct de vedere mintal, 
sănătos în senzul clarificat în rându
rile anterioare. Aceasta au stabilit-o 
şi psihiatrii prof. Dr. Oh. Marinescu 
şi Dr. 1 Popescu-Sibiu. Dânşii au pre
cizat că la Petrache Lupu n’avem 
de-a face cu o halucinaţie, ci cu o vi
ziune, nu cu ceva morbid şi promo- 
vator de boală, ci cu un fenomen su
perior, promovator de sănătate şi de 
putere sufletească. «Halucinaţiile sunt 
proecţiuni cu efect distinctiv atât pen
tru individ a cărui personalitate o de
stramă, cât şi pentru societate. Viziu
nile apar ca forţe constructive de o 
valoare socială, aducând totodată şi 
o consolidare a eului ce le are. Per
sonalitatea ciobanului Petrache Lupu 
n’a suferit nici o deformare prin vi
ziunea ce-a avut-o» (Dr. I. Popescu- I 
Sibiu în «Curentul din 23 Oct. 1935). | 
Acelaş medic citează şi următoarele 
rânduri ale celebrului psihiatru Laig- 
nel-Lavastine: «Eul profund ai misti
cilor este un eu profund normal, însă 
cu o creştere a energiei psihice; al 
psihonevrozaţilor, un eu maladiv cu 
o diminuată energie sufletească». Iar 
dl profesor Dr. O. Marinescu spune: 
«Este vorba dar de o ridicare á po- 
tenţiului psihic al individului, dându-i 
puterea de a face lucruri mari» («Uni
versul» din 6 Nov. 1935).

Dar dacă Petrache Lupu e să
nătos şi vedenia lui nu e ceva mor
bid, putem ajunge la concluzii şi mai 
înaintate. La oamenii sănătoşi mintal 
nu poate avea loc o trecere a pro
duselor imaginaţiei în produse halu- 
cinatorii. Detaşarea unei imagini de 
funcţia imaginaţiei şi transformarea ei

în imagine în perfectă aparenţă de 
conzistenţă exterioară, nu poate fi în
ţeleasă decât în două feluri: prin 
boală sau prin intervenţia unei forţe 
extrasubiective. Cu elemente pur sub
iective, adecă, fenomenul acesta nu 
se poate explica decât la indivizii cu 
nervii bolnavi. Când nu e cazul de 
astfel de boală, explicaţia pur subiec
tivă nu mai e suficientă. In unele cu
vinte ale domnilor psihiatri mai sus 
pomeniţi încă se poate citi o aseme
nea recunoaştere, deşi într’o formă 
mai învăluită. «Fenomenul Bernadet
téi ca şi a lui Petrache Lupu se ex
plică prin activitatea inconştientului 
dinamic, creator. Sufletul lor avea in
tuiţia divinităţii, căci prin simpatie şi 
credinţă vedea pe sfânta Fecioară şi 
pe Dumnezeu în care inima lor cre
dea, fiindcă îi iubea. Intuiţia religi
oasă purcede din inconştientul dina
mic şi din intuiţie... Trebue să spun 
că e o greşală dacă credem că religia 
ar fi rezultatul unei fantazii morbide, 
sau ar avea o origine ireală». Iar dl 
Dr. Popescu-Sibiu spune: «întrucât 
nu se cunosc înc? toate cutele sufle
tului omenesc — această intenzitate 
interioară — consideraţiile ştiinţifice 
nu pot epuiza total fenomenul Ma- 
glavitului; se pot face doar apro
pieri ştiinţifice, dar nu explicaţii efec
tive. încât credem că nu s’ar putea 
impune exclusiv valoarea punctului de 
vedere ştiinţific; trebue să se ţină 
seamă şi de realitatea şi de forţa unei 
alte valori: credinţa ce-şi are şi ea o 
lumină a ei».

Astfel încât socotesc că rămân 
aproape de linia ideilor domniilor lor, 
deşi sunt preocupat mai mult de fac
torul «de dincolo» al viziunii mistice 
şi nu atât de cel «de dincoace», în 
desvoltările ulterioare. Nu voi vorbi 
deci atât de mult de antena în care 
se prind semnalele divinităţii, adecă 
de inconştientul dinamic, ci mai mult 
de dovezile că divinitatea este aceea 
care e prinsă de inconştientul dinamic 
(sau de altceva din suflet!) în viziuni. 
La transformarea imaginilor imagina
tive în imagini halucinatorii are loc o 
afectare a nervilor perceptivi; acelui 
optic şi auditiv cu deosebire. După 
neurologie mecanismul halucinaţiei 
constă în coborârea unor sentimente 
spre organele simţurilor, pe calea dela 
centrii imaginativi la centrii percep
tivi. (Psihiatrul P. Ouerţy, l’Halluci- 
nation, Philosophes etmistiques, 1930, 
pg. 179). Dar afectarea aceasta când 
se datoreşte unor cauze interne, e 
niorbidă. Dacă nu se face prin boală, 
însemnează că trebue să căutăm o 
cauză care nu face parte din orga
nismul omenesc. Din cauze pur sub
iective se pot face imaginile mai vii, 
de par’că acuma le vezi, pot deveni 
imagini aşa-numite pseudohalucinatorii 
(câtva timp după ce ai văzut un mort 
care te-a impresionat, par'că-l vezi 
mereu înaintea ochilor), dar nu pot 
deveni, în stare de sănătate mintală, 
chiar halucinaţii, adecă vedenii de a 
căror realitate extrasubiectivă să nu 
te îndoieşti. Intre pseudohalucinaţie şi 
halucinaţie e totuşi o prăpastie. (Asu

pra pseudohalucinaţiilor, studiate acum 
vreo 40 de ani de psihiatrul rus Kan- 
dinski, insistă mult filosoful rus N 
Loski în studiul «Vedeniile sfinţilor şi 
misticilor» publicat în Revista Puty, 
Nr. 43, 1934 şi tradus în «Telegraful 
Român» Nr. 45 şi urm. 1935, încer
când să explice cu ajutorul lor vede
niile sfinţilor). *

Dar să facem plauzibilă şi prin 
alte consideraţiuni intervenţia unei 
cauze extrasubiective, pe care a tre
buit să o postulăm pentru explicarea 
vedeniilor sfinte ce le au oamenii să
nătoşi, rămânând să le analizăm la 
urmă mecanismul formării sau mai 
bine zis, modul în care le produce 
acea cauză nesubiectivă.

Imaginile ce se perindează prin 
conştiinţă nu sunt toate scoase la 
iveală de amintire sau de forţa crea
toare a imaginaţiei conştiente sau in
conştiente. Sunt destul de dese cazu
rile când ele sunt trezite sau produse 
în noi de o cauză depărtată de noi, 
nesubiectivă. Intr’o noapte recentă eu 
am fost obsedat, într’o lungă toro
peală, de imaginea preotului dintr’o 
localitate depărtată pe care nu-1 vă
zusem decât de două ori foarte fu
gitiv, în viaţă. Dimineaţa, prima per
soană cu care m’am întâlnit pe stradă 
a fost preotul respectiv, venit cu tre
buri în oraşul în care mă găsesc. 
Cine n’a trăit adeseori cazuri iden
tice? Sunt foarte frecvente cazurile 
când te gândeşti sau vorbeşti de o 
persoană, şi îndată acea persoană 
apare fără să fie aşteptată. Voi da 
două exemple şi mai ciudate din cele 
observate şi adunate de F. Maxwel 
în opera «Les phénoménes psychiques» 
(Paris 1920). Sunt fenomene de pre
viziune, realizate prin privirea într’un 
glob de cristal, sau intr’o oglindă, sau 
în corpuri cu suprafeţe poleite. Ast
fel o doamnă a văzut odată în oglinda 
dulapului ei, aşezată în faţa ferestrei 
ca să nu reflecteze nici un obiect din 
cameră, ci numai o culoare uniformă, 
în cazul acesta cea a cerului albastru, 
un om şezând pe trotoarul unei strade 
determinate; omul acesta avea în 
frunte o rană de o formă iarăşi de
terminată ; între alte detalii ale costu
mului el avea un sac înfăşurat în jurul 
gâtului, iar pe sac erau imprimate 
două iniţiale: V. L. Doamna se văzu, 
în viziunea ei, abordând pe rănit, 
conducându-1 la spital şi cerând acolo 
să fie pansat. A doua zi ieşind din 
cameră de dimineaţă ea întâlni pe 
rănit exact la locul unde îl văzuse în 
ajun şi viziunea se realiză integral 
până la iniţialele de pe sac. Exemplul 
care urmează e şi mai interesant căci 
viziunea a fost povestită lui F. Max
wel înainte cu 8 zile de a se realiza 
şi a povestit-o şi el mai departe îna
inte de realizare. Un senzitiv a văzut 
într’un glob de cristal scena urmă
toare: un mare vapor având un pa
vilion din trei fâşii orizontale, una 
neagră, alta albă şi a treia roşie şi 
purtând numele Leutschland naviga 
în plină mare; vaporul fu deodată în
conjurat de fum, marinari, pasageri şi
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oameni în uniformă alergară în nurnăr 
mare pe punte şi el văzu vaporul 
scufundăndu-se. Opt zile mai târziu 
ziarele anunţau accidentul vaporului 
Deutschland, căruia i se spărsese un 
cazan, obligându-1 să-şi întrerupă lu
crul. F. Maxwel relevă la această pre- 
moniţiune faptul curios că ea nu s’a 
îndeplinit întocmai: vaporul nu s’a 
scufundat. Dar încolo s’a realizat toate 
detaliile. Detaliul că senzitivul a cetit 
în loc de Deutschland, Leutschland 
n’are mare importanţă, cuvintele stră
ine fiind de multe ori citite greşit. 
Şi adaogă F. Maxwel: «Insfârşit, un 
fapt demn de observat este absenţa 
complectă a vre-unui interes ce l-ar 
fi putut prezenta această previziune 
senzitivului, care n’a avut niciodată 
vreo relaţie cu Germania şi ignora, 
cel puţin conştient, existenţa acestui 
vapor». Exemplele de premoniţiune, 
zice mai departe F. Maxwel, pe care 
le-am observat şi controlat şi din cari 
am dat câteva aci n’ar putea fi, îmi 
pare, pure coincidenţe. Care poate fi 
cauza acestor previziuni? Ce semni
ficaţie au în raport cu realitatea timpu
lui? Dece se adresează aceste viziuni 
unor oameni cari n’au, adeseori, nici 
un fel de interes să le aibă ? Iată tot 
atâtea chestiuni pe cari le pun fără 
a-mi permite să indic soluţia?» F. 
Maxwel prezintă în aceeaş carte şi 
câteva visuri premonitorii, prin cari 
anumite persoane au aflat cu antici
paţie ce se va întâmpla cu alte per
soane sau chiar cu ele înşile, şi tele
patice, prin cari anumite persoane află 
ce se petrece în aceeaş clipă cu alte 
persoane ia distanţă. — Recunoscând 
că visurile telepatice sunt «impresiuni 
primite într’un fel pe care simţurile 
ordinare nu le explică» F. Maxwel 
propune pentru explicarea simţurilor 
şi imaginilor telepatice, aşa numitelor 
clar-viziuni, fenomenul exteriorizării 
sensibilităţii. La anumite persoane 
sfera sensibilităţii, deosebit de pro
nunţată, se extinde pe o zonă destul 
de depărtată de trup. Un mediu sim
ţea în piele împunsăturile ce se fă
ceau în căptuşala hainei sale pe care 
şi-o scosese, fără să fie prevenit. 
(Toate aceste cazuri şi comentarii se 
află în op. c. pg. 181—194).

Fenomenul exteriorizării sensibi
lităţii mi se pare că nu poate explica 
singur sensaţiile şi imaginile telepa
tice. E plauzibil că imaginea unei anu
mite persoane ce mi se trezeşte în 
conştiinţă să fie efectul ajungerii vre
unui simţ al meu până la ea. Dar ce 
determină acel simţ al meu să se lan
seze tocmai spre acea persoană şi de 
ce alteori când aş vrea să-mi trimit

* FOIŞOARA *

Preotul şi îndrumarea tineretului 
in cadrul diferitelor organization 
religioase, culturale şi sportive

(Urmare din Nr. 1, şi sfârşit]

Tot în această ordine de idei ne re
vine să facem amintire şi de societăţile 
femenine, întemeiate nu de prea multă 
vreme, şi a căror deviză este protecţia 
mamei şi a copiiului. Clipa de faţă nu în
găduie o discuţie amănunţită asupra ace
stor instituţiuni. Dar putem spune că rolul 
preotului s’a dovedit şi aici necesar. Căci, 
mai ales în cuprinsul satelor noastre, mem
brele acestor organizaţiuni au ele înşile 
nevoie de o îndrumare oarecare. Tinzând 
la asigurarea unei constituţii fizice sănă
toase pentru generaţia care se ridică şi 
ştiind că trupul robust şi frumos este cel 
mai potrivit templu al moralităţii neşovăi
toare, preotul este în măsură să înveţe şi 
să colaboreze alături şi în cadrul organi- 
zaţiunilor sus menţioate spre asigurarea, 
pe seama pruncilor, a acestei comori de 
sănătate trupească.

Pentru creşterea şi îndrumarea cpoiilor

puterea vre-unui simţ la vreo persoană 
nu reuşesc să prind nimic dela ea? 
Dece se lansează uneori apoi pute
rea perceptivă a unui aslfel de simţ 
spre o persoană necunoscută, ca în- 
tr’unul din cazurile citate înainte? 
Nici perzistenţa cu care se gândeşte 
la tine o persoană dela distanţă, nu 
te face totdeauna să simţi ceva dela 
ea sau să-i vezi imaginea. Şi dacă 
voinţa unei persoane de a se gândi 
la tine ar fi ultima cauză a exterio
rizării senzibilităţii taie în direcţia ei, 
am face senzibilitatea noastră şi a ori 
cărei persoane, dependentă în această 
activitate a ei de un factor spiritual 
de dinafară: de voinţa altei persoane; 
îi percepem imaginea pentrucă ne po
runceşte. Că nu totdeauna ne vin 
imagini dela distanţă pe cale fizică, 
arată şi faptul că adeseori numai sim
ţim în suflet, în gândire, ceva dela 
altă persoană, dar nu i avem imagi
nea. Lucrurile se pot întâmpla de 
multeori aşa şi acest fapt ne uşurează 
avansarea spre concluziile ce le do
rim. Dar se pare că de multeori nici 
persoana a cărei imagine ne apare în 
conştiinţă dela distanţă, ca o încuno- 
ştiinţare a stării în care se află, nu se 
prea gândeşte la noi. In aceste cazuri 
ce a determinat sensibilitatea noastră 
să se deplaseze chiar la ea? Cum 
are să se explice îndeosebi, imaginile 
unor realităţi de viitor, cari nu sunt, 
aşadar, în momentul viziunii consti
tuite exterior ? Aci nu poate fi vorba 
în nici un caz de simpla lansare a 
sensibilităţii cuiva până la o realitate 
situată la distanţă, nici de alunecarea 
imaginii acelei realităţi până la per
soana perceptivă. Aci imaginea se 
arată constituită înainte de realitate. 
Poate culege persoana previzionară 
cu antenele subconştientului, din forma 
prezentă a unei realităţi, forma ei vii
toare? In cazul acesta imaginea acelei 
realităţi de viitor n’ar putea veni în 
câmpul simţurilor persoanei percep-’ 
tive pe o cale fizică, ci ea s’ar con
stitui în acea persoană în urma unei 
lucrări, fie şi subconştiente, în psihi
cul ei. Sau poate că persoana per
ceptivă depăşeşte în aceste viziuni 
timpul, deplasându se din momentul 
actual cu realităţile lui, într’unul vii
tor? De o venire pe cale fizică a 
imaginii la acea persoană tot par’că 
nu poate fi vorba nici în acest caz.

Reţinem din aceste consideraţiuni 
atâta: între imaginile ce ne apar în 
conştiinţă nu toate sunt efectul me
moriei, al imaginaţiei creatoare sub
iective şi al percepţiei obiectelor din 
faţa noastră. Unele sunt produse de 
influenţa vre-unui factor exterior nouă,

mici există, în bună parte din parohiile 
noastre, şi instituţii froebeliene. Nu ne 
putem pronunţa în favoarea acelora cari 
ar pretinde preotului o activitate sistema
tică şi în cadrul acestora. Dar, cum am 
afirmat ceva mai sus, există prilejuri bine
venite şi aici. Deschiderea festivă a anului 
şcolar, diferite serbări din cursul anului şi 
din preajma serbătorilor creştineşti, serbă
rile pentru încheierea anului de muncă, iată 
ocazii când prezenţa preotului în mijlocul 
copiilor este absolut necesară, iar sfaturile 
şi îndrumările sale sunt de nelipsit. Aceste 
ocazii ridică moralul manifestaţiilor şcolare, 
obicinuesc pe copii cu prezenţa necondi
ţionată a slujitorului bisericii in mijlocul 
lor, îi leagă strâns de adevăratul lor pă
rinte duhovnicesc şi-i învaţă să creadă şi 
să simtă, că toate faptele de seamă ale 
vieţii trebuiesc însoţite de binecuvântarea 
lui Dumnezeu. —

Şi acum iată-ne în situaţia de a spune, 
că întâia parte a conferenţei s’a terminat. 
Din cuprinsul acesteia trebuie să reţinem 
neapărat următoarele: baza educaţiei, teme
lia unei vieţi noui, se aşează in sufletul 
tineretului încă în primele zile ale lui. Rolul 
de îndrumător al preotului se exercită în 
cadrul familiei, direct asupra copiilor şi în 
organizaţiunile anume creiate pentru ei. Şi, 
în sfârşit, această îndrumare este mai mult 
incidentală, pregătitoare şi prevenitoare.

pe o cale, dacă nu totdeauna, cel pu
ţin uneori nefizică, de voinţa şi gân
direa aceluia în simţirea şi gândirea 
şi abia după aceea în viziunea noa
stră. Nu totdeauna voinţa noastră, 
sau interesul nostru, este ceeace ne 
pune în legătură cu acel factor. Şti
inţa nu este încă în situaţia să poată 
fixa în mod definitiv şi general crite
riile în baza cărora să ştim cu pre- 
ciziune cari dintre imaginile ce apar 
în conştiinţa noastră sunt avizuri dela 
realităţi actuale sau viitoare — ab- 
stragând se înţelege de percepţiile 
prezente.

Dr. D. Stăniloae

Botezul Domnului in Sibiu
Pe o zi domoală, lipsită cu totul de 

«gerul Bobotezei», s’a desfăşurat in Si
biu, cu mare solemnitate, sărbătoarea 
Botezul Domnului.

Sfânta Liturghie s’a săvârşit, in cate
drala mitropolitană, de P. S. Sa arhie
reul Vasile, înconjurat de un sobor de 
preoţi, în prezenţa /. P. Sfinţitului Mi
tropolit Nicolae, a dlor generali şi ofi
ţeri superiori din garnizoană, în frunte 
cu dl general comandant de corp V. 
Economu, precum şi a reprezentanţilor 
autorităţilor civile şi a unui mare număr 
de credincioşi localnici.

O procesiune imposantă a pornii 
spre Piaţa Regele Ferdinand 1. unde I. 
P. Sfinţitul Mitropolii a făcut sfinţirea 
apei şi a botezat miile de credincioşi.

Cele trei mari cruci albe de gheaţă 
se ridicau, ca şi în anii precedenţi, în 
faţapodiului din piaţa Regele Ferdinand I.

După stropirea cu apă sfinţită, asi
stenţa s’a înapoiat la biserică, unde ter- 
minându-se slujba religioasă, înaltul ie
rarh a împărţit credincioşilor anaforă 
dându-le arhiereşti binecuvântări.

Un bust lui Gh. Lazăr
— Apel —

Dela revizoraiul şcolar al judeţului Sibiu 
primim următorul apel, pentru mărirea fondu
rilor ridicării unui bust celuice a turnat în su
flete iubirea de limbă şi lege strămoşească, is
cusitului luptător şi învăţător Gheorghe Lazăr: 

Marele redeşteptător al ideii şi con- 
ştiinţii naţionale Gheorghe Lazăr, care 
s'a născut şi îşi doarme somnul de veci 
în comuna Avrig, nu s’a învrednicit de 
a avea în comuna sa natală un bust, 
pe care privindu-1 să trezească în noi 
sentimente de abnegaţie şi curaj în lupta 
grea a vieţii.

Cercul cultural al învăţătorilor 
„Gheorghe Lazăr" din Avrig, în înţe
legere cu Revizoratul şcolar al jude
ţului Sibiu, precum şi cu alţi oameni de

Dela 7 ani în sus, însă, copiii, toţi 
copiii, pătrund în şcoala primară. De-acum, 
se poate spune că preotul este acasă la 
sine şi că activitatea sa are cu adevărat 
un caracter mai adânc şi sistematic. Vreme 
de 7 ani el poate clădi pe temelia aşezată 
în prima copilărie. Câte două ore de cate- 
hizaţie la o clasă, într’o săptămână, îi stau 
la dispoziţie pentru aceasta. Cât de în
semnat este acest fapt o ştiu toţi ceice 
catehizează în şcoala primară cu râvnă şi 
cu dragoste. Şi ni se vădeşte din istorie, 
că datorită cateheţilor destoinici ai pri
melor veacuri creştine s’au ridicat genera
ţiile spiritualizate ale martirilor şi muceni
cilor nenumăraţi. Să fie oare necesară şi 
azi catehizaţia sistematică şi aprofundată? 
Toate faptele zilei se pronunţă pentru acest 
lucru. Iar statul, lăsând învăţământul reli
gios pe seama preoţilor, a săvârşit un act 
cerut de spiritul veacului nostru şi a redat 
Bisericii dreptul ei de învăţătoare şi îndru
mătoare a tineretului — drept suveran, 
propriu şi vecinie. — De altfel, doar pă
trunderea preoţilor în şcoala de toate gra
dele mai poate zăgăzui aiinecarea tinere
tului în orbita materialismului sec şi găunos. 
Numai printr’un învăţământ religios bine 
sistemizat, metodic predat şi corect apro
fundat se poate spera într’o generaţie cu 
spirit nou şi sănătos. Acest lucru se cade 
a fi accentuat în faţa oricui. Căci realitatea

bine. în dorinţa de a nemuri figura scrii
torului şi marelui dascăl şi román 
Gheorghe Lazăr, a luat iniţiativa ridi
cării unui bust vrednic de amintirea 
aceluia care şi-a dat viaţa pentru nea
mul său.

Bustul se va ridica îu comuna Avrig.
Pentru m ărirea fondurilor, apelăm 

ia toţi bunii români şi oameni de bine, 
ca să-şi dea obolul, contribuind fiecare 
cu o pietricică la ridicarea bustului. — 
Contribuţiile se vor trimite la Revizoratul 
şcolar al judeţului Sibiu, unde îşi are 
sediul comitetul de acţiune.

Sibiu, la 1 Ianuar 1936.
Comitetul

A p ei
pentru  rid icarea bisericii ortodoxe în 

I. G. Duca (Secuime)
Suntem după sărbătorile Naşterii 

Domnului şi Mântuitorului Isus Hristos. 
Gândind la ele, sufletul creştin rămâne 
copleşit de bogăţia darurilor cereşti cari 
se revarsă din belşug peste el. Căci 
sunt doar cea mai sublimă jertfă, ex- 
presiunea nemărginitei iubiri ce o are 
Bunul Dumnezeu faţă de neamul ome
nesc. pe care l-a dorit repus în bucu
riile veşnice şi pentru care n’a  cruţat 
nici pe Unicul Său Fiu, născutîn pe
ştera săracă şi friguroasă a Viftee- 
mului.

Prin viaţa S a  întreagă. El, Domnul, 
este o pildă de renunţare desăvârşită, 
de sacrificiu fără margini şi de iubire 
în adevăr sfântă, pe care astăzi sintern 
datori, ca creştini, să le urmăm.

Mai ales în aceste zile, cât de mult 
sânt iubite aceste virtuţi, când pare-că 
spiritul de jertfă a  muţit, iar egoismul 
feroce sugrumă totuL Cât de fericit este 
omul care a  putut, adesea în naţa 
aceasta, să îmbrace haina jertfirii celor 
pământeşti în schimbul comorilor ce
reşti, câştigate prin nepreţuita şi nepre
cupeţita iubire faţă de Dumnezeu, de 
lucrurile Lui şi de-aproapele.

Sprijinirea oricât de modestă a  
lucrurilor Domnului — când ţi se înoie 
fericita ocazie — socotesc că e tot ce 
poate fi mai de dorit, după care ar re- 
bui să alergăm fiecare. Pentrucă ea 
singură asigură un loc de mare >reţ 
în îm părăţia lui Dumnezeu.

Stăpâniţi de aceste simţeminti cu 
gândul la folosul spiritual, sfânt, al Iilor 
bisericii strămoşeşti, ca şi al frtflor 
români de pretutindeni, ne încumtăm 
să lansăm prezentul apel, prin cae cu 
toată iubirea creştinească şi cu res
pectul cuvenit solicităm tuturor prelosul 
ajutor material, în scopul ridicării oca- 
şului de închinare al neamului, înace- 
ste locuri.

exprimată prin el nu poate fi un biect 
de contestaţie pentru nimeni.

Mai întâi, prezenţa preotului îi mij
locul copiilor continuă firul educativ urzit 
în anii primei copilării. Tineretul din coală 
se vede însoţit şi în epoca şcolarităi de 
îndrumătorul său în cele duhovniceşt Prin 
aceasta se ţese o legătură tot mai tiinică 
între păstor şi viitoarea turmă, întreBise- 
rică şi copii. Mai târziu, generaţia riicată 
prin îndrumarea zilnică a preotului, a şti 
să se alăture cu devotament şi abngaţie 
către instituţia al cărei slujitor a povtuit-o 
din leagăn până la maturitate. Adie face 
tocmai ceeace nu ştie să facă o bumparte 
din societatea de' azi a celor mari i pre
tinşi creştini. Tot cu acest prilej n este 
de prisos să menţionăm, că preoţi prin 
rostul său, coboară în şcoală senirtatea, 
blândeţea şi sfinţenia. Şi aceste isc o 
atmosferă religioasă sub stăpânireaulreia 
se desfăşoară şi învăţământul profa şi se 
limitează chiar manifestările aparenneîn- 
semnate ale copiilor. Această atmsferă, 
dusă cu tineretul, este în măsură i re
nască virtuţile de odinioară, sub acâror 
impuls faptele vieţii se inspiră din f:a lui 
Dumnezeu.

In al doilea rând, preotul este mă
sură să înfăţişeze doctrina şi moral cre
ştină în propria lor lumină, să aprofideze 
învăţământul religios în conformita cu
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Lipsa lui, îndeosebi azi, după 17 

ani d d a  unirea neamului, aici în Se
cuime e mai m are ca orice, întrucât 
sântem siliţi să ne simţim streini, deşi, 
ştim bine, că sântem la noi acasă. Şi 
aceasta în parte pe drept, căci iată: 
într'un centru de plasă, care poartă nu
mele strălucitului patriot şi marelui om 
de stat Ion Gh. Duca, trebue să aducem 
laudă lui Dumnezeu. în Dumineci, săr
bători şi praznice naţionale, înlr'o prea 
modestă şi neîncăpăioare capelă, sală 
de şcoală prim ară, fapt ce-l considerăm 
că stă sub demnitatea şi prestigiul nea
mului nostru, singur stăpânilor pe aceste 
cărări, dar silit de împrejurări să existe 
într'o masă, relativ compactă, de mino
ritari, cari ştiţi cu ce ochi ne privesc...

Voim să reparăm  nedreptăţile tre
cutului şi să  ne impunem vrednicia noa
stră rom ânească. De aceea, astăzi, co
legi. prieteni, cunoscuţi şi necunoscuţi, 
oameni înţelegători, V ă  rugăm să ne 
ajutaţi cu obolul scump al D-Voastră. 
Şi-o facem aceasta cu atât mai vârtos 
cu cât avem ferm a convingere că prin 
zidirea acestei biserici, într’un punct 
strategic de români secuizaţi, se pune 
în ogaşele sale fireşti opera m are de 
stat, rerom ânizarea fraţilor pierduţi — 
prin readucerea lor la matcă, la bise
rica mamă de unde au plecat,

A şa  vedem începută opera bise
ricii şi a  neamului de care sântem con
ştienţi şi, la care sântem datori să  ne 
îngenunchern cu orice risc şi deasupra 
oricăror raporturi.

P rocedând astfel — sprijiniţi de 
iubirea jertfelnică a  fiecăruia dintre 
copiii acestei Românii, — se va afirma, 
aici în special, fostă vitalitatea acestui 
neam, capabil de cultură, spre care 
streinii conlocuitori privesc cu neîncre
dere ilegitimă.

Cu ajutorul Bunului Dumnezeu sf. 
locaş l-am ridicat până sub cupole, cu 
sacrificii şi oboseli mari. Cu buna înţe
legere a  D-Voastră, a  tuturor, nădăj
duim s’o terminăm în toamna ce vine.

V ă  rechemăm la sacrificiu. Nu ne 
refuzaţi. P e  cel ce dă de bună voie. Dom
nul îl iubeşte, numele său îl va scrie în 
cartea vieţii şi-l va răsplăti cu cununa 
vieţii de veci.

Banul D -V őastre este cel al vă
duvei, din sf. Evanghelie.

Aici pe frontul de luptă el ne va spori, 
puterile materiale pe lângă cele morale, 
căci vedem că nu suntem singuri, într'o 
lucrare ce irebue s’o înfăptuim.

Răsplătească-V ă Cel de sus gân
durile. osteneala şi jertfelnicia străm o
şească. B iserica Lui V ă va aşeza între 
ctitorii ei fericiţi. Neamul V ă va fi 
adânc recunos cător.Iar noi V ă mulţu
mim călduros.

Gheorghe R acoveanu : Viata şi 
netvoinţele fericitului Paisie, stareţul sim
te lor mănăstiri Neamţul şi Secul. *Eatâ 
acum pe slovă noua şi grai îndreptat, 
de Gheorghe Racoveanu». Tip. „Episc, 
Vartolom ei“, Râmnicul Vâlcii, 1935. 
Lei 80. — Un voi. de 115 pp. cu stema 
ţării şi coperta de Mac Constantinescu.

Cartea. întocmită de G. Racoveanu, 
tipăreşte cu litere latine o lucrare dela 
1836, încercând să-i îndrepteze şi stilul, 
cum se m ărturiseşte în cuvântul de lă
murire din fruntea volumului. Dacă am 
avea alături şi tipăritura — astăzi foarte 
ra ră  — dela anul 1836, am putea mai 
uşor constata gradul în care tălmăci
torul actual a  izbutit în munca sa de 
„îndreptare a  stilului“ în tălmăcirea iero
monahului Kiriac, tipărită înainte cu o 
sută de ani. Se pare însă că noua ti
păritură a  reuşit să păstreze toată fru
museţea şi puterea limbii noastre din 
bătrâni, cu mireasm a ei bisericească.

Stareţul Paisie, de origine din 
Rusia, a  trăit 31 de ani în schiturile şi 
mănăstirile moldovene, ducând o viaţă 
duhovnicească pilduitoare. A  răposat 
în 1794 în vârstă de 72 ani.

V iaţa şi activitatea sa, „toată curge
rea  vieţii fericitului Părintelui nostru", 
au scris-o apoi ucenicii iui cei mai aleşi, 
atât în „moldoveneşte“, cât şi în „ru
seşte". Unul dintre acei ucenici a fost 
şi ieromonahul Kiriac, care şi-a scris 
cartea la Neamţul în 1836.

La sfârşitul volumului se poate citi 
frumoasa scrisoare a  stareţului Paisie 
cătră Voevodul ţării, — după strămuta
rea dela Secul în mănăstireaNeamţul,— o 
scrisoare despre care dl prof. N. Iorga 
spune că a r trebui să fie în mânile tu
turor clericilor noştri.

Câteva note explicative închee car
tea cu îngrijire tipărită în Râmnicul 
Vâlcii. O recomandăm atenţiunii preo- 
ţimii noastre.

Tudor D. Ş te fănescu : Epoca lui 
Augustus, literatura rom ană în serviciul 
religiei, dinastiei şi naţionalismului. Tip. 
„Biruinţa" Craiova. F. a. Un volum de 
179 pp. P re ţu l?

In publicaţia intermitentă dela Cra-

Orice jertfă, ce o vom publica, V ă 
rugăm a se trimite cătră: Of. parohial 
ort. rom. I. G. Duca.

I. G. Duca, 24 Decemvrie 1935.
Preotul Simion Radu,

paroh
George Rădulescu,

primpretor, I. G. Duca — Odorhei.

iova (str. AL Lahovari 160], sub nu
mirea de „Cultura greco-romanâ în viaţa 
rom ânească“, — publicaţie de care 
ne-am ocupai în Nr. 6 şi 27 din anul 
1935, — dl profesor dela Colegiul Na
ţional „Carol I“, Tudor D. Ştefănescu, 
un neobosit luminător al tineretului no
stru din licee, ne prezintă noul volum 
Epoca lui Augustus, arătând însem nă
tatea ei pentru vremea actuală, precum 
şi felul cum epoca împăratului August 
a  fost studiată atât în diferitele ţări stră
ine, cât şi în ţara noastră, în România 
de ieri şi de astăzi.

Nu numai tinerimea şcoalelor noa
stre, ci şi toţi iubitorii clasicismului 
greco-roman vor găsi în volumul dlui 
prof. Tudor D. Ştefănescu o bună că
lăuză. cu numeroase informaţii despre 
vechii autori greci şi romani, şi despre 
ceice s'au inspirat din opera lor.

*
Zi de sărbătoare  ia Hunedoara.

In cetatea istorică a Hunedorei, pe vre
muri reşedinţă episcopească, cu un trecut 
frumos pentru biserică şi neam, s’a făcut 
instalarea P. C. S. Păr. Nicolae Suciu ca 
protopop al Hunedoarei.

Energie, mare iubire de muncă, răb
dare şi stăruinţă sânt calităţile ce carac- 
terisează pe tinărul apostol urcat pe o 
treaptă mai înaltă în via Domnului. Astfel, 
protopopiatul Hunodoarei şi-a găsit în per
soana noului ales un vrednic urmaş al îna
intaşilor săi, un slujitor care cunoaşte bine 
enoriaşii din cele 48 parohii şi filii din 
protopopiat.

In Dumineca din 29 Decemvrie 1935, 
cei 17 mii de credincioşi din protopopiatul 
Hunedoara, au fost reprezentaţi la solem
nitatea instalării iubitului lor părinte sufle
tesc, prin delegaţiuni de mireni în frunte cu 
preoţii lor.

Ceremonia instalării s’a făcut în bise
rica ortodoxă, în faţa unui public numeios, 
a autorităţilor şi a reprezentanţilor cultelor.

Se oficiază serviciul divin de către 
un sobor de 7 preoţi.

Răspunsurile liturghice sânt date de 
corul meseriaşilor, înfiinţat de directorul I. 
Brâncoveanu, de prezent primar, sub con
ducerea dlui E. Zurălău.

Trimisul I. P. S. Mitropolit Nicolae, 
pentru consfinţirea actului de instalare, 
este venerabilul consilier arhiepiscopesc 
Dr. George Proca. P. C. Sa, printr’o in
structivă predică, îşi exprimă bucuria de 
care e cuprins când le întăreşte hunedo- 
renilor pe îndrumătorul şi conducătorul lor 
spiritual, şi adresează noului protopop sfă- 
tuiri înţelepte pentru munca nouă ce-l

chiar El a practicat adevăratul sport. Dea- 
semenea, sf. apostol Pavel, în epistolele 
sale, aminteşte deseori sportul din vremea 
sa şi împrumută o mulţime de comparaţii 
şi asemănări din manifestările sportive ale 
timpului respectiv, folosindu-le spre con
cretizarea cât mai fidelă a luptei creştinului 
întru dobândirea supremei fericiri. Biserica 
este însă împotriva iraţionalului şi inuma- 
nulului din unele categorii de sport. Ea 
condamnă desvoltarea fizicului în detri
mentul evident al spiritului. Ea se rosteşte 
împotriva unui fizic desvoltat numai din 
simpla grije pentru a plăcea ţie şi altora, 
pentru laudă şi pentru a fi folosit apoi în 
desfrâu. Ea ridică protest împotriva acelui 
sport care desvoltă în om pasiuni anima
lice. Se bucură însă totdeauna când prin 
sport se urmăreşte recreaţia spiritului, do
bândirea unor cetăţeni sănătoşi, vioi, activi, 
curajoşi în faţa vieţii şi harnici în toate. 
In cazuri de acestea ea asistă organiza
ţiile sportive, le învredniceşte cu binecu
vântarea sa şi-şi trimite slujitorii să ve
gheze şi îndrume tineretul în cadrul lor.

Astfel de organizaţiuni s’au întemeiat 
în toate ţările Europei, şi România este pe 
cale să şi le desăvârşească pe ale sale. 
„Micii şoimi“, Cercetaşii, Străjerii, Şoimii 
şi, în sfârşit, Premilitarii, toate sânt izvo- 
niorală a tinereretului românesc şi merg 
cu sârg spre ţintă.

aşteaptă. După acestea şe dă citire, prin 
P. C. S. protopop Dr. Vasiie O ana „Sin- 
gheliei* de întărire date de l. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae.

Păr. protopop Nicolae Suciu, dupăce 
mulţumeşte 1. P. S. Mitropolit pentru încre
derea de care a fost învrednicit, îşi des- 
voltă printr’o emoţionantă predică, în 
faţa enoriaşilor, programul de muncă din 
viitor, şi dându şi seamă de noua sarcină 
ce şi-o ia, promite să fie un bun şi con
ştiincios păstor sufletesc.

C. S. Păr. Gh. Rain, în numele preo
ţilor din tract, felicită pe noul protopop.

După serviciul divin, la agapa dela 
Casinoul uzinelor metalurgice din locali
tate se rostesc câteva frumoase cuvinte 
ocazionale.

Urăm părintelui N. Suciu viaţă lungă 
şi sănătate, desfăşurând rodnică muncă 
pentru ridicarea protopopiatului nostru şi
pentru fericirea păstoriţilor săi. Coresp. 

*
„Francm asoneria“, de Corneliu 

Zasloţi. Editura: „Litera“ Lugoj. Preţul 
10 Lei. — O broşură în care pe 196 
pagini autorul, după expuneréa unui 
complex de cauze şi împrejurări, mai 
ales dela răsboi încoace, ridică la su
prafaţă chestia masoneriei, organizaţia 
ocultă internaţională de origine iudaică, 
având la activul ei o serié întreagă de 
revoluţii şi răsturnări sociale, religioase 
şi politice care agită şi astăzi viaţa in
ternă a  statelor şi a  raporturilor lor in
ternaţionale.

E surprinzător rolul ce l-a avut 
masoneria în marile prefaceri europene, 
în resturnarea tronurilor şi regatelor, 
în propagarea concepţiei comuniste şi 
în sprijinirea tuturor mişcărilor antina
ţionale şi antireligioase la toate po
poarele lumii.

Autorul, în lucrarea de faţă, face 
o largă analiză a  acestei probleme, pri
vită din punct de vedere naţional şi re 
ligiös. P rin  un bogat material documen
tar, indicaţii bibliografice, citate din 
opere străine şi|,explicaţii care însoţesc 
textul, această operă umple un gol simţit 
în literatura noastră.

O recomand clerului nostru care 
va avea în ea un îndreptar de valoare 
în studierea doctrinei masonice în le
gătură cu mişcările politice şi social- 
religioase ale vremurilor apócaliptice 
prin care trecem. V a face cunoştinţă 
cu cea mai criminală organizaţie care 
urm ăreşte: dominaţiunea universală a 
elementului iudaic prin ruinarea celor 
mai de seam ă aşezăminte ale statelor: 
biserică, şcoală, familie şi armată.

Fiind preţul ei mic, se pot comanda 
mai multe exemplare deodată, ca să 
poată intra şi în rândurile credincio
şilor mai cu carte. Pr. /uliu Moldovan

Din programul şi din manifestările 
acestor organizaţiuni sportive, neamul şi 
biserica lui, nu au decât ocazia să culeagă 
rod bun. Căci ele însemnează tot atâtea 
tipare întru canalizarea entuziasmului tine
retului de azi şi de mâine şi direcţionarea 
naţionalismului sănătos al acestuia.

Rolul preotului va fi uşor conturat şi 
în legătură cu aceaste organizaţiuni. Prin 
conferinţe şi predici instructive, tineretul 
sportiv poate fi învăţat să-şi tempereze 
ieşirile nefolositoare, se elimine cruzimea 
din mişcările sale, să asculte cu supunere 
cuvântul celor mai mari, să facă totul din 
conştiinţă şi convingere şi să păstreze, sub 
riscul consecinţelor extreme, cuvântul dat. 
Deasemenea, activitatea acestor organiza
ţiuni se cade a fi precedată de slujba re
ligioasă, insuflând astfel tineretului obligaţia 
sfântă de-a sta mereu legat de biserica 
strămoşească.

Este în deobşte cunoscut că organi- 
zaţiunile sportive amintite ceva mai sus 
— şi mai ales instituţia Premilitarilor — 
au izvorât din grija celor mari pentru vii
torul ţării. Ele ţintesc să dea României de 
mâne o generaţie nouă, cetăţeni desăvâr
şiţi, patrioţi convinşi, caractere neşovăel- 
nice, oameni sănătoşi, disciplinaţi, bine 
trăiţi şi plini de curaj. Ori, Biserica orto
doxă a neamului românesc şi-a împletit 
totdeauna istoria sa cu a patriei. Aceste

râte din grija pentru îndrumarea fizică şi 
exegeza biblică. Astfel, tineretul ajunge un 
element social clar văzător şi convins că 
în creştinism este viaţa adevărată. Dease
menea, preţuind după cuviinţă comoara de 
bunătăţi spirituale care o constitue creşti
nismul, tineretul ajunge să plaseze religia 
în fruntea tuturor obiectelor de învăţământ 
şi, prin aceasta, mai târziu, să facă o di
stincţie clară între lumesc şi veşnic. Con
cepţia aceasta aduce, desigur, mult bine în 
viaţa individului, ca în a colectivităţii. Căci 
e menită să subjuge materia şi să recu
noască prioritatea spiritului în manifestările 
fiecărei generaţii. Iată ce se poate face în 
epoca şcolarităţii prin sârguinţa şi grija 
preotului, iată momentul când se pune bază 
convingerilor religioase şi morale de mai 
târziu. Şi, in sfârşit, iată epoca vieţii când 
ni se oferă posibilitatea să pregătim o ge
neraţie de creştini convinşi şi luminaţi I 

Dar, ca un adaos la cele de până aci, 
încrustăm şi un neajuns. Iată-1: activitatea 
îndrumătoare a preoţimii noastre este stân
jenită chiar atunci când tineretul se află 
la vârsta critică, vârsta răscrucilor. Căci 
din programul multor şcoli de grad se
cundar şi de nuanţă practică, religia lip
seşte. Locul ei este, adică vrea să fie, 
suplinit de obiecte zise umanitariste. Sub 
scutul lor se introduce însă, în sufletul ti
nerimii umanitarismul cel mai fals, uma

nismul lipsit de omenie şi internaţionalismul 
disolvant. Acest lucru se poate referi mai 
ales la învăţământul meseriilor şi la cel 
muncitoresc. Rana aceasta se cade operată 
din bună vreme, ca să nu infecteze tine
retul românesc şi creştin. Preoţimea poate 
săvârşi cu succes o asemenea operaţie. — 

Mulţumindu-ne cu încrustarea acestui 
neajuns, ne grăbim să trecem la ultima 
parte a temei. Aici suntem puşi în situaţia 

1 de a discuta aplicarea practică a princi- 
I piilor morale şi religioase sădite în sufletul 
! tineretului prin catehizare şi rostul îndru

mător al preotului faţă de actualul tineret. 
Pentru tinerii trecuţi de pragul celor 15 
ani există o seamă de organizaţiuni spor
tive şi religioase în cadrul cărora preotului 

; îi este dat să activeze direct sau indirect.
E drept, că şi pe seama tineretului din 

! şcoala primară există organizaţiuni spor- 
' tive, ca „şoimii“ şi „cercetaşii“. Dacă nu 
■ ne-am referit nici într’un chip asupra ro- 
! stului lor şi asupra legăturii preotului cu
1 ele, înseamă că am evitat să ne repeţim.

Dar despre sport se pot face aceleaşi con- 
1 sideraţiuni, indiferentă fiind vârsta în care 

se practică.
Dintru început, trebuie să afirmăm că 

Biserica nu este împotriva sportului. Ea 
pune mult preţ pe îngrijirea fizicului, soco
tind trupul drept templul sufletului. Însuşi 

I Hristos Domnul s’a rostit în acest sens şi
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Din viaţa  satelor

Realizări Îmbucurătoare
O datorie de căpetenie a preotului 

este să-şi îngrijească satul în care Pronia 
cerească a voit să fie trimis de mai marii 
săi. Ochiul părintelui sufletesc trebue să 
vegheze, deopotrivă, asupra tuturor eno
riaşilor. Ei trebue să povăţuiască pe cei 
buni şi pe cei răi, să le conducă paşii, să 
le lumineze calea mai ales în momente 
grele ale vieţii lor pământeşti şi să li-o 
arate pe acea a celei veşnice.

Munca ce trebue s’o depună preotul 
ca adevărat păstor este, fără doar şi poate, 
înzecită. Nu este lucru uşor să convingi 
pe cel lovit de soarte, să-şi poarte crucea 
cu resemnare, când te gândeşti, că şi 
preotul însuşi luptă cu greul vieţii poate 
mai cumplit decât mulţi dintre enoriaşii săi. 

*
Există, la marginea de vest a arhi- 

diecezei Ardealului, o comună, Zam, cu 
locuitori în bună parte foşti lucrători de 
fabrică şi plutaşi pe Murăş. Zic foşti, căci 
în urma evenimentelor din 1918 fabrica fu 
devastată, iar lucrătorii ei ajunseseră şo
meri. Hărţuiţi de soarte, au decăzut româ- 
naşii noştri, nu numai din punct de vedere 
material, ci şi moral. Iar faptul că cei din 
Zam-colonie n’au avut nici biserică a lor, 
desigur a înrăutăţit o situaţie ce ni-o pu
tem închipui. Abea sunetul jalnic al unui 
clopot, dintr’o clopotniţă stingheră în mij
locul satului, le mai aducea aminte, din 
când în când, că în aceeaş zi, în alte părţi, 
se celebrează sfânta liturghie.

A durat, această siare de lucruri, până 
acum câţiva ani, când din fericire Zamul 
primi un preot, în persoana părintelui Adam 
Lăzărescu şi, ca învăţător, pe dl Traian 
Petcu. Aceşti doi tineri viguroşi, şi-au dat 
mână, au adunat în jurul lor pe cei buni, 
au înfiripat un cor, în jurul căruia s’au 
strâns din ce în ce mai mulţi, membri ac
tivi şi sprijinitori.

Când părintele Lăzărescu a socotit, 
că e timpul oportun şi cuvântul său nu 
sună în pustiu, a aruncat ideia ridicării 
nnui lăcaş al Domnului. Cu cinci mii de 
lei în cassa bisericii avu curajul de-a în
cepe ridicarea unei frumoase biserici în 
comună. Nici cei mai optimişti nu credeau, 
că acest plan va deveni în curând reali
tate. Munca neobosită însă a păstorului 
nostru şi mărinimia enoriaşilor, readuşi pe 
calea cea bună, au învins orce piedecă — 
şi planul a fost încoronat cu succes.

Odată realizat acest capitol, munca 
n’a încetat. A trecut pe alt teren. S'a în
fiinţat Societatea femeilor ortodoxe, sub 
prezidenţia dnei Eugenia Budiu. Cu ajuto
rul societăţii s’a desăvârşit înfrumseţarea 
bisericii. S’a început apoi opera de asi
stenţă socială...

Urmăresc, dela început, aceste sfor
ţări spre mai bine, şi nu-mi vine să cred, 
că totul s’a înfăptuit într’un timp relativ 
scurt.

In anul acesta, de pildă, această so
cietate a împărţit ajutoare în valoare de 
peste 4000 lei la atât de reuşita serbare a 
pomului de Crăciun aranjată la şcoala pri
mară, dând îmbrăcăminte la 50 de copii. 
Această sumă nu pare mică, dacă te gân
deşti că a fost adunată într’un sat cu nici 
o mie de locuitori, dintre cari abia vreo 
30 de familii de intelectuali şi meseriaşi, 
îmi dau perfect de bine seamă cât s’a 
putut schimba sufletul acestor oameni, cari

surori, Biserica şi Patria, pare că s’au legat 
să lupte prin veacuri în vecinicie. De-aceea 
soartea lor se confundă. In viitorul fericit 
al Patriei, Biserica îşi vede propriul său 
viitor. Potrivit acestor consideraţiuni reale, 
preoţimea, în cadrul organizaţiunilor spor
tive ale ţării noastre, are rolul să împreune, 
în mod corect, naţionalismul cu credinţa 
creştină. Dacă accentuăm numai acest 
lucru, e destul pentru a sfărâma tendinţele 
de negarea rolului deosebit de important 
al slujitorilor bisericii noastre.

In vârful acestor organizaţiuni desti
nate îndrumării tineretului patronează, cu 
duhul său curat şi sfânt, societatea reli
gioasă „Sf. Gheorghe*. Din întemeierea ei 
se constată că Biserica nu este străină de 
nizuinţele duhovniceşti ale tineretului şi că 
le vrea canalizate potrivit celor mai via
bile principii moral-religioase. Această or
ganizaţie este şi rămâne a bisericii. De ea 
se leagă nădejdi de bine şi înoire. Numele 
o dedică în întregime tineretului. Căci mu
cenicul Gheorghe întruchipează entuziasmul 
curat tineresc, vitejia, spiritul de sacrificiu, 
abnegaţia, credinţa isbăvitoare şi triumful 
binelui împotriva păcatului. Ea fiinţează în 
toate parohiile noastre, stă sub oblăduirea

altădată aşteptau Crăciunul în crâşmă; — 
iar acum stau cuminţi acasă, aşteptând să 
vie colindătorii din corul neobositului lor 
dascăl, spre a contribui cu obolul săracilor 
la ridicarea Căminului cultural a cărui te
melie s’a şi pus...

Tot la activul societăţii trecem suma 
de Lei 3100, venit realizat dela serbarea 
din 29 Decemvrie 1935, pentru procurarea 
de odăjdii funerare.

Un gând mai munceşte pe părin
tele Lăzărescu: ridicarea turnului la bise
rică, pentru care un prim fond a şi fost 
depus.

Dumnezeu să-i dea putere de muncă, 
iar celor cari sânt chemaţi să-l ajute, să 
le lumineze mintea! I. D.

INFORMATION!
M anifestări de carac ter cultural,

prelegeri publice, urmează a se desfăşura, 
zilele acestea, în cetatea tot mai româ
nească a Sibiului. Cetăţenii din localitate, 
precum şi din vecinătăţi, sânt invitaţi să 
încurajeze prin prezenţa lor — intrarea e 
liberă I — aceste prelegeri, organizate de 
comitetele: Desp. Sibiu al „Astrei“ şi Fe
deraţia corpului didactic, sub numirea de 
«Cursurile universităţii populare».

Cursurile se ţin începând din 13 Ia- 
nuar până în 30 Martie 1930 în fiecare Luni 
şi Miercuri între ora 8—9 seara, în sala mare 
a liceului „Gheorghe Lazăr*. — Programa 
este următoarea: I. Cursul religios-moral:
1. Luni, 13 lanuar 1936: „Graiul profeţilor*, 
conferinţă ţinută de Nie. Colan, rectorul 
Academiei teologice. Partea artistică se va 
executa de corul Academiei teologice. —
2. Miercuri, 15 lanuar: „Idealul naţional, în 
care trăieşte şi activează astăzi neamul 
românesc*, conferinţă ţinută de loan Dăn- 
cilă, protopop militar. Partea artistică se 
va executa de corul şcoalei normale „A. 
Şaguna*. — 3 .Luni, 20 lanuar: „Iubirea de 
bine, în lumina faptelor creştineşti“, confe
rinţă ţinută de loan Dragomir, secretarul 
„Astrei“, Sibiu. Partea artistică se va exe
cuta de elevii şcoalei primare Nr. 4.

Vor urma apoi cursuri de: igienă, 
psihologie, ştiinţe fizice-naturale, educaţie, 
economie, literatură, jurisprudenţă, geogra
fie şi istorie naţională.

In aju torul eelor greu încercaţi 
de soarte. Pentru înfom etaţii din Basara
bia au contribuit, pe colecta Academiei 
teologice „Andreiane“, Sibiu, următorii: 
Prot. Nicolae Colan, rector Lei 300; Pr. 
Dr. N. Neaga, profesor 160 lei; Pr. Dr. N. 
Popoviciu, profesor 150 lei; Pr. I. Beleuţă 
profesor, Pr. Dr. N. Terchilă profesor, Dr. 
I. Hradil, Pr. Dr. D. Stăniloae profesor, C. 
Popa profesor, Pr. M. Neagu, câte 100 lei; 
dl V. Sămărtineanu 20 lei; studenţii Aca
demiei teologice 370 lei. — Societatea Cru
cea Roşie din România, filiala Sibiu, având 
de prezidentă pe dna Letiţia Dr. Bologa şi 
cassieră pe dna Maria Odor, a colectat, 
până acum, total Lei 61.030.

Concert de colinde la Braşov. In
seara zilei de 16 Decemvrie 1935, a avpt 
loc în sala teatrului „Astra“ din Braşov, 
al VI-lea concert de colinde şi câtece de 
stea, aranjat de corul mixt al bisericii „Sf. 
Adormire“ sub conducerea părintelui prof. 
loan Brânzea.

S’au executat 20 colinde, din toate re
giunile ţării, culese şi armonizate de: Gh.

atentă a celei ce a născut-o şi trebuie să 
execute practic directivele bisericii. In ca
drul ei, preotul este suveran şi personali
tatea lui glăsuieşte necontestată. Cu mem
brii ei se organizează şezători religioase, 
întruniri culturale, asistenţă socială, serbări 
naţionale, teatru sănătos şi chiar manife
staţii sportive. In modul acesta, preotul 
are putinţa să controleze totul şi să în
drume întreagă viaţa tineretului. Nimic din 
ceeace ar putea fi dăunător credinţei orto
doxe şi naţionaţionalismului sănătos nu-şi 
poate face loc.

„Oastea Domnului“, organizaţie pentru 
intensificarea vieţii sufleteşti a credincio
şilor de toate vârstele, este şi ea de acelaş 
folos pentru tineret ca şi societatea „Sfâutul 
Gheorghe*. Dar numai dacă stă sub su
pravegherea preotului. A stărui mai mult 
asupra rolului preotului în cadrul ei, ar 
însemna să repetăm ceeace am spus de
spre Sf. Gheorghe.

Desigur, toate acestea se cad săvâr
şită în legătură nemijlocită cu casele cul
turale. Prin numele şi prin programul lor, 
casele culturale sunt chemate chiar să 
conlucre armonic cu biserica la zămislirea 
unei românimi noui. Prin misiunea sa,

Dima, D. Gh. Kiriac, Gh. Cucu, I. Chirescu, 
T. Brediceanu, N. Praţa, R. Ardelean şi C. 
Zamfir. In cadrul programului P. C. Păr. 
Gala Galaction, profesor universitar şi 
scriitor, a vorbit despre „Sfânta seară de 
Crăciun*.

Munca neobosită depusă de preotul 
Brânzea în serviciul propagandei religioase, 
cât şi corul disciplinat, a fost răsplătit de 
publicul asistent ce a ocupat şi ultimul loc 
în sală, cu aplauze îndelungate. —

Cu acelaş program şi cu cheltuiala 
corului s’au aranjat două impresionante ma
nifestări în ziua de 26 Dec. (a Il-a zi de 
Crăciun) în comunele Ghimbav şi Codlea. 
Părintele Brânzea cu acest prilej a tălmă
cit credincioşilor „Lumina cunoştinţei ce a 
răsărit lumii în ieslea Betleemului“, iar P. 
C. preoţi Gh. Coman din Ghimbav şi Gh. 
FI. Preşmerean din Codlea, au mulţumit 
entuziaştilor corişti cari au înţeles să-şi 
urmeze conducătorul, părăsiind familiile şi 
ducând bucuria Naşterii Domnului şi altora.

Corespondent.

Ş T iR I LOCALE
Predică în catedrala  din Sibiu.

Duminecă, 12 lanuar 1936, va predica pă
rintele Gh. Secaş.

Nr. 11.381—1935

Comunicări
Se aduce la cunoştinţă că erezii 

după părintele Evloghie Atanasiu din 
Tebea, decedat la 1 Noemvrie 1935, — în 
haza §-ului 5 din regulamentul fondului 
de ajutoare preoţesc au primit dela Cassa 
Arhidiecezană din Sibiu, în numărar, 
fără nici o reţinere, ajutorul preoţesc de 
Lei 30.000.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei econo
mice a Consiliului arhiepiscopesc dela 19 
Decemvrie 1935.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 11.525-1935.
Se aduce la cunoştinţă că erezii după 

părintele Longin Goţiu din Brâznic, dece
dat la 2 Decemvrie 1935, în baza § 5 din 
regulamentul fondului de ajutorare preo
ţesc au primit dela Cassa arhidiecezană 
din Sibiu, în numerar fără nici o reţinere, 
ajutorul preoţesc de Lei 50.000,

Sibiu,  die şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 19 De
cemvrie 1935.

Consiliul arhiepiscopesc

Anitnri si reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi intrebninţat pentru anun
ţuri şi reclame In cercările preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Annnţnri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului. In Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

preotul diriguieşte şi destinele caselor cul
turale. Scuturate de orce influenţă ten
denţioasă, purificate de literatura bolnavă 
şi mălăeaţă, în atmosfera lor se poate 
creşte un tineret sănătos.

*

Iată-ne la sfârşitul conferinţei. Din 
mersul expunerii se poate constata că ea 
planează în domeniu principial. Conturând 
rolul preotului în cadrul diferitelor organi
zaţiuni religioase, culturale şi sportive, ea 
subliniază că parohiile noastre îşi pot asi
gura o viaţă nouă, crescând o generaţie 
nouă. Această activitate a preoţimii este 
dictată de pulsul vremii.

Las, cu plăcere în seama celor mai 
bătrâni şi cu mai multă experienţă decât 
mine, să complecteze subiectul de faţă prin 
fapte de ordin practic. .

D. Călugăr

G. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului

Publieatiune
Consiliul parohial din Sibiu-Inf. II (La

zaret) publică concurs cu termen de 30 
zile pentru facerea planului bisericii in pa
rohie pe terenul destinat spre acest scop.

Forma bisericii şi stilul: Crucea orto
doxă, cu cupolă, cu spaţiu pentru 600 per
soane, cu un foişor, având un turn, even
tual două.

Planul va fi însoţit de un deviz în 
amănunte până la preţul de 1.500.000 lei.

Consiliul acordă două premii, unul de 
Lei 5000 — al doilea de Lei 3000 — dacă 
află planurile acceptabile. întrucât se ac
ceptă un plan din cele intrate, şi este apro
bat şi de Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc 
să se poată edifica după el fără altă plată, 
în afară de premiul acordat.

Informaţiuni necesare se pot primi 
dela oficiul parohial ortodox român în fie
care zi dela 11—12 ore a. m. în strada 
Orfanilor Nr. 6.

In numele consiliului parohial: 
1—3 Pr Ştefan Morariu.

Nr. 251—1935 prot. (46j 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

IlI-a Cisnădie, protopopiatul Sibiului, 
se publică concurs cu termen de 30 
zile dela apariţie în Telegraful Român. 

Retribuţiunile s â n t:
1. întregirea salarului.
2. Stola obişnuită în parohie.
3. 15 jug. fânaţ din ref. agrară.
4. 5 st. lemne, la locuinţă.
Cererile de concurs provăzute cu

toate documentele necesare se vor 
înainta în termen oficiului protopopesc 
Sibiu, în prealabil primind autorizaţia 
de candidare dela P . V. Consiliu a r
hiepiscopesc şi, cu încuviinţarea ofi
ciului prot. să se prezinte în parohie.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu co

mitetul parohial.
Sibiu la 7 Noemvrie 1935.

Emílián Cioran
protopop.

(52] 3 - 3

Concurs de cântăreţ
Biserica ortodoxă română din Baciu- 

Braşov, publică concurs pentru între
girea postului de cân tă re ţ bisericesc. 
Consiliul parohial asigură noului cân
tăreţ următoarele venituri:

1. Salar dela bisârică 1000 (una 
mie] Lei lunar, (până la punerea în apli
care a legii bisericii din 1925, când 
vor fi salarizaţi şi cântăreţii din Ardeal 
de către stat].

2 Veniturile stolare reglementare.
3, Locuinţă corespunzătoare cu 

supraedificate în apropierea bisericii.
4. Un stânjin de lemne de foc 

aduse acasă.
Noul cântăreţ va fi obligat să ser

vească, cel puţin utrenia. în fiecare di
mineaţă. V or fi preferaţi cei capabili 
de-a instrui corul tineretului.

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
Oficiului parohial din Baciu. până cel 
mai târziu Ia 15 Februarie 1936 şi se 
vor prezenta în parohie pentru a-şi 
arăta dexteritatea in cântări.

Cererile candidaţilor, cari nu au 
absolvat şcoala de cântăreţi şi nu posed 
diplomă de cantor — nu vor fi luate în 
considerare.

Cu aprobarea noastră:
Dr. Iosif Blaga, m. p. Pr. Victor Marin

protopop

Nr. 374/1935 (50) 2—3

Concurs
Pdntru întregirea parohiei vacante 

de cl. I Boian, din protopopiatul Târ
nava, prin aceasta se publică concura 
cu termen de 3O de zile, dela prima apa
riţie în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială 32 jugărearător 

şi fânaţ.
3. Casă parohială.

4. Lemne de foc din pădurea foştilor 
iobagi, de 3 zile do lucru.

5. Stola obişnuită în parohie.
Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor trimite 

cererile de concurs provăzute cu toate 
documentele prescrise, anexând şi auto
rizaţia de candidare dela I. P. Sf. Ar
hiepiscop şi Mitropolit, şi cu avizul ofi
ciului protopopesc se vor prezenta în 
parohie şi în biserică, unde vor predica 
şi eventual celebra la sfânta liturghie.

D i c i o s â n m ă r l i n ,  9 Dec. 1935.
Gheorghe Opreau,

protopop.
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